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В умовах сучасної парадигми освіти основним напрямком освіти є особистісно – орієнтоване навчання, для реалізації принципів якого необхідно впроваджувати в навчально-виховний процес інноваційні педагогічні технології.
Вивчивши досвід роботи вчительки, я виявила, що суть її роботи полягає у розвитку географічної компетентності учнів сільської школи шляхом впровадження елементів інтерактивного навчання та активної позакласної діяльності
Тетяна Ростиславівна твердо переконана, що саме інтерактивне навчання сприяє інтенсифікації й оптимізації навчального процесу. Вони дозволяють зробити навчання більш доступним і цікавим, збагачують соціальний досвід учнів через включення в різні навчальні та життєві ситуації, навчають учнів формулювати власну думку, правильно її висловлювати, поважати альтернативну думку, уникати конфліктів і розв’язувати їх, ефективно розвивати навички проектної діяльності, виконання творчих робіт. Тому практично на кожному уроці вона намагається використовувати елементи саме інтерактивного навчання. А допомагають їй в цьому різноманіття методів і форм інтерактивних технологій: кооперативні (групові), ігрові, різні види дискусій, тренінгові методи, фронтальні технології, методи проектів. На цих уроках вона використовує особистий методичний арсенал і апробовує досвід колег – географів. 

Тетяна Ростиславівна має належну теоретичну і фахову підготовку. Знає програму і програмовий матеріал. 

Забезпечує системність знань, виховує вміння вчитися самостійно (велику увагу приділяє різним видам самостійної діяльності), розвиває творчі здібності учнів шляхом використання творчих завдань.

Вміє зацікавити учнів до вивчення географії шляхом проведення нестандартних уроків: уроків – КВК, брейн-рингів тощо.

Сумлінно готується до уроків, використовує різноманітний  роздатковий і демонстраційний матеріал, працює над поповненням кабінету географії.

Не останню роль у навчанні і вихованні дітей приділяє  вихованню екологічної культури, патріотизму і любові до свого краю,  бережливого ставлення до природи і навколишнього середовища. Практикує проведення уроків в природі (згідно програми), краєзнавчі екскурсії, туристичні прогулянки, подорожі і походи, чим підвищує зацікавленість дітей до себе та до свого предмету. 
За роки роботи вчительки у Старокривинській ЗОШ І-ІІІ ступенів суттєво зросла зацікавленість учнів до предмету географії.

Результативність роботи
	Роки 
	Переможці районних олімпіад

	2007-08 н.р.
	ІІ місце          

ІІІ місце    
	Євтушина Оксана - учениця  9 класу

Якубовський Віталій – учень 8 класу

	2008 -09 н.р.
	ІІІ місце


	Якубовський Віталій – учень 9 класу




Має хороші організаторські здібності, проводить активну позакласну роботу. Є активною дописувачкою у місцевій пресі.

Тетяна Ростиславівна чуйна, вимоглива до себе та до учнів. Користується повагою серед колег, учнів та батьків.
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